

LA CRONICA,

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XIV.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, Política y noticias de actualidad.—Examen de las obras nuevas que se envían á la redacción é inserción gratis de 6 anuncios de las mismas. LA CRÓNICA se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

BADAJOS 28 DE AGOSTO DE 1877.

En toda España 5 rs. mensuales.—En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas del giro mutuo.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NÚM. 981.

ADMINISTRACION, Arco-Aguero 7 á donde se dirigirá la correspondencia

LA CRONICA.

No extrañen nuestros lectores que no les hablemos hoy de política. Esto mismo vienen haciendo los periódicos de Madrid que, desde la marcha del Presidente del Consejo á Caute-rets, ni aun traen noticias de crisis.

El único asunto que hoy preocupa á varios de nuestros colegas de la Corte, es el de cierto suceso sobre el cual se dan noticias contradictorias y al que *El Mundo Político*, que es de los que votarían en contra si faese llamado á resolver la cuestión, ha consagrado cuatro ó cinco artículos.

Nosotros que, por varias causas, no queremos tomar parte en esa cuestión, vamos á decir á nuestros lectores algo de lo que ocurre en el extranjero.

Aguardando aun los refuerzos que en número de 180.000 hombres se dirigen al Danubio y al Asia, solo en esta han reanudado los rusos las operaciones de la guerra de Oriente, dando lugar con este largo intervalo á que los ejércitos turcos fortifiquen y mejoren sus posiciones, restablezcan la confianza en los habitantes del país que defienden y dispongan más enérgica resistencia al ejército invasor. La campaña de invierno se hace cada vez más probable. La agitación belicosa de Grecia crece é impulsa los preparativos militares que hace el gobierno contra Turquía; y análoga agitación á favor de esta, en Hungría, continúa creando embarazos á la política del imperio austro-húngaro, á juicio de todos, siempre fiel á la alianza de los tres colosos del Norte; pero cada día más difícil de guardar ante los incidentes de la guerra.

Europa parece haber querido aprovechar el reposo, aunque sólo sea momentáneo, de la lucha armada, para entregarse á fructíferas fiestas y ceremonias.

Amberes ha tenido diez días de fiesta para conmemorar el centenario del nacimiento de Rubens, el gran pintor que llenó las córtes en que figuraba como diplomático, de numerosas y notables obras; y aunque Colonia dispute á la ciudad belga el derecho de celebrar la paternidad de este artista, Amberes lo verificó de una manera brillante. Ha reunido un congreso literario para discutir la propiedad de los autores en discursos notables en que unánime-

mente se censura el poco espacio que los periódicos conceden á los libros, sus hermanos mayores. Ha inaugurado un museo en la casa de los Plautin-Moretus—impresores—que despues de ser durante tres siglos el foco de la producción intelectual de los Países Bajos ha reunido volúmenes, manuscritos, muebles, cuadros y objetos de arte en brillante colección: ha elevado una estatua á Rubens y un busto á Jordaens: ha abierto una exposición agrícola con concursos para animales de reproducción y con ellos regatas, representaciones teatrales, iluminaciones, y una procesión histórica con cinco carros: ha dispuesto la ejecución gigante, por 1000 artistas, de un himno nacional, música del Director del Conservatorio con cañonazos y bandas de trompetas y letra de Geyter, el primer poeta holandés; ha elevado arcos soberbios en honor á las artes; y flores prodigadas por calles, puertas y ventanas escriben sobre la yerba de los parques ó en festones sobre los edificios, la palabra Rubens, por la cual la población en masa—visitada de miles de forasteros y delegados de varias naciones—ha dado, señales del más loco entusiasmo.

Ginebra ha celebrado un congreso internacional para el estudio del filoxera, concluyendo por acordar la redacción de un reglamento que abarcará las medidas generales de vigilancia, precaución y aislamiento que deben adoptar todos los países en tanto se descubre el verdadero remedio eficaz contra el azote, hoy combatido con éxito, pero no destruido, por la inmersión prolongada en el otoño, del sulfato de carbono. Los esfuerzos reunidos y acordados de todas las naciones del continente que establecerán oficinas centrales encargadas de la persecución del terrible insecto, reducirán en mucho los daños que pudieran resultar de su propagación y por esto en un banquete ha dicho con satisfacción el representante de España D. Mariano de la Paz Graells, que es maravilla de la moderna civilización el afán con que de todos los países han acudido representaciones oficiales para organizar una formidable liga contra un insecto apenas perceptible sin el microscopio; liga que hace un siglo se hubiera tomado por nueva y disparatada obra de otro don Quijote.

Alemania ha celebrado también los centenarios de algunas de sus más célebres Universidades y Francia debió abrir el 23 en el Havre un congreso científico á que, según costumbre, concurrirán también sabios de otros países para continuar los perseverantes trabajos que esta obra de emulación al estudio y al saber viene atesorando hace tiempo.

En España no celebramos fiestas como las de Amberes y las de Alemania, ni congresos como el del Havre.

¿Y para qué? Un país que tiene la dicha de estar gobernado por el Ministerio Cánovas y que disfruta de una paz envidiable, por más que pague impuestos de guerra; un país donde hay libertad, mucha libertad y no escasean los Castañeras—prueba de ello lo ocurrido hace pocos días en Orense,—no debe pensar sino en su felicidad de hoy, que le anuncia otra mayor para mañana.

El ministro de Hacienda ha contestado en la siguiente forma al telegrama que le dirigieron algunos fabricantes de abanicos de Valencia, en representación de todos sus compañeros, haciendo presente los perjuicios que reportaría á la indicada industria la aplicación rigorosa de las disposiciones arancelarias, con arreglo á lo establecido en la nueva ley sobre la materia.

«No hay que alarmarse ni permitir que se extravie la opinión respecto á lo que inexactamente se dice del proyecto anunciado, y nada más del tratado con Francia. El Gobierno tiene y tendrá al trabajo nacional la consideración que merece. Que haya confianza; si sobre el Arancel hay quejas, las oír y resolveré en justicia cuando vengan y sean conocidas.»

¿Quién duda que sobre el Arancel hay quejas? Como oportunamente recuerda *El Comercio*, se alza en alguna provincia la voz del proteccionismo verganzante que, á pretexto de favorecer á la industria nacional, pide se reformen las únicas clases del Arancel que el comercio de España aplaude. Esa voz no debe escucharla el Sr. Ministro. Pero en toda España se oye el incesante clamoreo de el comercio de buena fé, que sacrifica sus intereses á la prosperidad del país, y que reclama con energía que el nuevo Arancel se modifique, respondiendo á los preceptos consignados en la ley de 1869. Esas quejas son las que debe atender el marqués de Orovio.

La Prensa ha escrito, sin duda, para *La Política*, las líneas siguientes:

«Verdaderamente angustiosa es la situación de todos los municipios de España.

El ayuntamiento de Sevilla va á suspender sus obras, por carecer de recursos para continuarlas; y esto mismo acontece en casi todas partes, desde que por virtud de una excesiva centralización, se ha ahogado la vida municipal, privando á los ayuntamientos de sus naturales y legítimos ingresos.

¡Bonita situación!
¿Qué comentario hará *La Política* para desvanecer el desfallecimiento de *La Prensa*?

¿Repetirá acaso por diez millonésima vez que todo va bien, ricamente y á las mil maravillas?

Dice *El Tiempo* que cada partido cumple siempre con su misión; la de los revolucionarios es la destruir lo bueno que existe, y llenar al país de luto, de lágrimas y ruinas, y la de los conservadores corregir sus yerros.

Pues hasta ahora no hemos tocado los resultados, á pesar de los dos años y cerca de tres que llevan en el poder los amigos de *El Tiempo*; al contrario, estamos peor, muchísimo peor.

Si el país pudiera hablar, ya se convencería el colega torenista de quién es el que le hace sufrir, llorar y pagar más, con menos provecho.

Leemos en un periódico:
«El Sr. Marqués del Pazo de la Merced se encuentra en Caute-rets con el Sr. Cánovas del Castillo.

Con frecuencia, dice un telegrama de dicha población, se les ve paseando juntos.»

¿Con que el Sr. Cánovas pasea, cogido del brazo del Sr. Elduayen?

No lo extrañamos.
Ayer riñendo, y hoy comadres.

El Tiempo nos amenazaba hace ya algunos días con la ruina y el hundimiento de nuestra España el día en que el Sr. Cánovas del Castillo se viera obligado á dejar el poder.

El Cronista, superando en ministerialismo á *El Tiempo* mismo, dice que ese día vendrá el diluvio.

Estamos de acuerdo, como *La Patria*, con la opinión de los dos diarios oficiosos.

Cuando el Sr. Cánovas deje de regir los destinos del país, se hundirá para siempre los principios políticos de *El Tiempo*, y se anegarán los intereses que con tanto celo defienden ámbos colegas.

En opinión del diario centralista la política dominante se puede condensar en esta sola frase:

«Après moi le déluge.»

Nada tiene de extraño, por lo tanto, que los amigos del Sr. Presidente del Consejo de Ministros acierten en sus pronósticos.

A propósito de la gratificación que se da á los empleados que están recorriendo las provincias para hacer comprobaciones respecto á la contribución industrial, gratificación dicha que asciende á tres mil reales mensuales, para cada una de las seccio-

nes, dice con mucho gracejo *Los Debates*:

«Y á esto le dan el nombre de dietas?»

Recordamos con este motivo la frase de un andaluz al oír á un americano contar que en California abunda tanto el oro, que hay pepita que pesa 45 onzas

—¿Cuarenta y cinco onzas?—exclamó el andaluz.

—Sí, señor.

—¿Y á eso llama V. pepita?

—¿Pues cómo le he de llamar?

—¡Mi señora doña Josefa!»

Escitamos al Sr. Ministro de Hacienda á que, atendida la penuria del Tesoro, corte semejantes abusos.

De *El Duende*:

¿Con que se cumplieron nuestros pronósticos?

¿Con que poquito á poco van saliendo del Saladero, los detenidos por la última conspiración?

¿Con que todo se convirtió en aguas de cerrajas?

Mas vale que así sea.

Voremos para la que corresponde al trimestre que viene, lo que sucede.

Lo mismo hombre, lo mismo.»

La España clasificó las romerías.

El Diario Español, con la gracia que le caracteriza, enumera unas cuantas romerías de su invención, y pidió á *La España* que las dé nombre; pero *El Mercantil Valenciano* sale al paso y dice:

«Por nuestra parte pedimos al periódico ministerial que clasifique la siguiente:

«La de carlistas que teniendo todavía manchadas sus manos de sangre liberal, forman hoy el lastre del canovismo y se dirigen en interminable procesion á ocupar los más pingües destinos civiles, militares y eclesiásticos.»

Cuidaremos de saber lo que contesta el diario camaleón.

Dice un periódico que en Valencia y otras capitales llevan las señoras cintas encarnadas de un matiz especial al que dan el nombre de sangre de Frascuelo.

¿Cuándo decimos que progresamos!

Es inútil cuanto se diga.

Ni el Sr. Posada Herrera, ni el general Zabala, ni cuantos hombres de más ó menos importancia política, quieran figurar en candidatura para la presidencia del Consejo de Ministros, conseguirán otra cosa.

Que ilusiones engañosas

Livianas como el placer

El Sr. Cánovas del Castillo es irremplazable.

Una circular del Sr. Gobernador de esta provincia encaminada á que se dé cumplimiento á la Real orden de 28 de Febrero de 1872, sobre construcción de cementerios civiles, dispone entre otras cosas lo siguiente:

1.º En las ciudades, villas y aldeas, en donde no se haya dado aun cumplimiento á la Real orden de 28 de Febrero de 1872, los Sres. Alcaldes se pondrán inmediatamente de acuerdo con la Autoridad Eclesiástica y Junta de Sanidad, y con asistencia del Arquitecto, ó Maestro Municipal de Obras, pasarán á señalar el sitio y perímetro que ha de ocupar el nuevo Cementerio.

2.º Dentro del improrogable término de ocho dias, dichos Arquitectos ó Maestros de Obras, ó Alarifes, presentarán á los Sres. Alcaldes el

proyecto y presupuesto de la obra, que aprobado, ó modificado por el Ayuntamiento y asociados, en sesion extraordinaria, se me remitirá para mi sancion, dentro de los quince dias siguientes al de la fecha de esta circular.

3.º Inmediatamente que se devuelva aprobado por mí, se sacará este servicio á pública subasta, con arreglo á la Ley, limitándose los plazos, cuanto sea posible, en atención á lo urgente y perentorio de las obras, las cuales, segun su mayor ó menor importancia, se satisfarán del capítulo de imprevistos, si alcanzare, ó caso contrario, por trasferencias ó consignacion especial que para el caso se incluirá en los presupuestos adicionales, fijándose en el pliego de condiciones, los plazos en que el contratista ha de terminar el nuevo cementerio, y los en que ha de recibir su importe.»

La misma circular dispone que se procure la completa independencia de los mismos cementerios y de los católicos, y que en caso de dividirse sólo por un muro común, sus puertas estén en ángulos diferentes, fijándose en ellas las siguientes inscripciones: En los unos «Cementerio católico»; en los otros «Cementerio civil» ó «Cementerio público.»

Tenemos por cosa segura, segun nos han dicho, que D. Antonio Cabezas Manzanedo ha dado ya órdenes á su procurador, para que retire la demanda que aquel intentaba contra *LA CRÓNICA*, por creer que le habíamos injuriado en un suelto de nuestro periódico.

El Sr. Cabezas ha hecho perfectamente bien, porque, á decir verdad, nuestra intencion al escribir el suelto referido no fué la de injuriale, sino la de hacerle ver que la retirada de su candidatura, en los momentos en que lo hizo, nos parecia inoportuna cuando menos.

Por lo demás, nosotros reconocemos espontáneamente y sin ceder á ninguna clase de presion, que D. Antonio Cabezas Manzanedo, á quien no tenemos el gusto de conocer personalmente, es un hombre digno como particular y como funcionario público.

Nosotros siempre creímos que el suelto de *El Conservador* no era otra cosa que un ardid político de mala índole, y, francamente, nos dolió que el Sr. Cabezas retirase su candidatura en los momentos en que el suelto se publicaba; coincidencia á la cual podrian no darle las mejores interpretaciones, las personas que no conocieran de cerca al Sr. Cabezas Manzanedo.

Nuestro periódico, que empezó por colocarse en la lucha electoral de parte del Sr. Cabezas, en cuanto era posible hacerlo tratándose de un candidato que no profesa nuestras doctrinas, tuvo que digustarse al fin, ante su, hasta cierto punto, inexplicable retirada: esto dá la razon de nuestro proceder.

LA CRÓNICA censura enérgicamente la conducta de los hombres políticos; pero procura siempre quedar á salvo la honradez y la dignidad de las personas, de lo cual tiene dadas infinitas pruebas.

El 1.º de Setiembre darán principio en el Instituto provincial los exámenes de los alumnos matriculados en el curso de 1876-17 y desde el dia 15 en adelante los de ingresos para el curso de 1877-78.

Dicese que pronto llegarán á esta

capital los representantes de una compañía inglesa que piensa dotar á Badajoz de agua potable y de gas.

En la sesion celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta capital y que fué presidida por el Sr. Gobernador civil, parece que hubo de tratarse de la cesion del teatro del campo de San Francisco á la Diputacion provincial, en pago de las cantidades que el Municipio le adeuda, y con el fin de que en aquel edificio puedan establecerse todas las oficinas del Estado.

Parece que al fin irá á Madrid una comision del Ayuntamiento, á la que se asociará el diputado por Badajoz Sr. Albarran, para gestionar en la cuestion de consumos.

Creemos que la comision debe ir á la Corte lo más pronto posible: la aplicacion de una tarifa que no es la que á Badajoz corresponde, está irrogando graves perjuicios y puede ser causa de que se arruine la industria vinícola. Baste decir que segun esa tarifa el derecho señalado á la uva es superior al precio á que esta se vende en nuestra capital.

El dia 30 se verificará la subasta de las obras del cementerio civil.

El dia 24 llegaron á Lisboa los emperadores del Brasil.

Segun dice un periódico del vecino reino, los emperadores no aceptaron los coches de la casa real que fueron puestos á su disposicion para que los utilizaran durante su permanencia en Lisboa, prefiriendo alquilar cuatro carruajes.

Sigue el martirologio de la prensa. *La Patria* ha sido condenado á 14 dias de suspension. Lo sentimos mucho.

CARTAS DE FRANCIA.

La interesante lucha interior de este país, va revistiendo sus más agudas formas, pues los coaligados del poder se fraccionan y disputan acerca del grado de arbitrariedad que han de dar las medidas gubernamentales, las oposiciones afirman su union electoral y aseguran el triunfo; y los indiferentes ó neutrales se inclinan del lado de estas, que dan ejemplo de cordura y firmeza y de un sentido práctico asombroso.

El Mariscal Mac-Mahon ha recorrido en cuatro dias la Normandia, acompañado de todas las esterioridades del mas caracterizado poder personal, y en este concepto ha impreso á las autoridades y elementos oficiales, algun animo para la lucha próxima, pero perdiendo en cambio el poco cariño que en las masas podia haber ganado á hablarlas el leguaje franco y sincero de los servidores de la democracia: las provincias recorridas por el Mariscal, fáciles de retener en adhesion hacia los poderes personales por sus antiguas inclinaciones al imperialismo, se han limitado á pedirle, segun los numerosos discursos pronunciados, la conservacion y afianzamiento de lo existente ó sea de la república, contra la cual tan ensañadamente se conduce el gobierno.

Pronto recorrerá las provincias del S-E y Mediodia, donde el espíritu público es señaladamente republicano ó de ardiente adhesion á los mas enérgicos procedimientos de la autoridad y

en ellas tambien descubrirá que los pueblos que como Francia se creen llegados á su mayor edad, no toleran que se les mantenga en ciertas tutelas.

Y París que en medio de esta lucha se sostiene en un grande espíritu de trabajo alentado por su confianza en la ejecucion del próximo certamen universal, se agita en un movimiento febril de produccion y mejoras, edificando en sus calles, constituyendo asociaciones y desarrollando las antiguas, disponiendo teatros, empresas y alicientes de todo género para el loco vivir de un año de concentracion gigante, durante el cual va á ser corazon, cabeza y cuerpo de todo el globo, por reasumir las obras de sus génius, los productos de todos los países, las aspiraciones y esfuerzos de todos los humanos. Se ha visto en pocos dias abrir un hospital nuevo y dos iglesias. Edifica nueva escuela de Medicina y agranda su Universidad y Facultades. Construye nuevos colegios y liceos, ensancha los antiguos y edifica grupos escolares. Abre parques sobre ruinas de calles oscuras y ante-higiénicas y reparte la poblacion obrera á los extremos, facilitándola trasportes baratos con la multiplicacion de tranvías y proyeccion de nuevos ferro carriles, á cuyo beneficio el pobre encuentra sanas habitaciones en terrenos baratos donde educa robustos y tranquilos á sus hijos.

¿Qué mucho que la ciudad esta no cese un punto sus transformaciones si en estos dias de calor cientos de coches de innumerables asientos, arrastrados por cuatro ó seis caballos, llevan miles de extranjeros por las calles, el Hipódromo de 6000 asientos rehusa gente á primera hora y crea dobles funciones de noche, los teatros viven en la animacion que suelen tener en el invierno, y las fondas y cafés se ven concurridísimas, cuando aun no es esto sino la víspera del gran festival?

El 15 de Octubre entregará ya el comisario general los terrenos sobre los cuales han de elevar las naciones que concurrán, sus pabellones especiales: las estatuas que ornarán la fachada del palacio del Campo de Marte han sido ya encargadas, una céntida artista, que ganará 4000 francos por su trabajo si el modelo que antes presentará, reducido y en barro, obtiene la aprobacion; se ha publicado el cuadro de recompensas y el de organizacion de los jurados y hasta para que la música tenga tambien su exposicion se ha constituido una comision de compositores y artistas distinguidos que redactarán el mejor reglamento para atraer á París á los compositores, ejecutantes, asociaciones, coros y orquestas de todos los países.

Y cual si el trabajo escupiera como el movimiento en el agua, la corrupcion se ve en estos dias numerosísimos procesos de estafas, robos, crímenes y pleitos ruidosos, que hacen pensar si esta nacion se prepara para un gigante examen de sus bajo-fondos.

Dos curas privados de licencia, por su conducta, se unieron á dos truanes legos y entre los cuatro hicieron creer al sencillote y rico heredero de un labrador rústico, que un pariente suyo habia llegado á hacerse coronar rey de las islas Marianas, donde habia muerto, despues de atesorar inmensas riquezas, á cuyo disfrute y herencia, así como al uso de la corona, llamaba á dicho heredero. Uno de los curas pasaba por obispo del poderoso reino, otro era limosnero general y los dos legos, acompañados de varios cómplices, eran grandes títulos dignatarios que acudían á prestar homenaje al nuevo rey que llegó á ponerse en camino para sus estados, pero despues de perder hasta el último céntimo de su respetable fortuna en Francia, que despreciaba por la que en las Marianas le aguardaba.

Otro proceso, que ha afectado á españoles, comprende á varios jóvenes

se dicen escapados de su país por cordias políticas y han simulado negocios y giros y establecimientos, merced a lo cual, lograron hacer bastantes cosas de consideración. Mucho quedará escondido entre esta muchedumbre inmensa donde tan imposible es plantar barreras que marquen límites entre los vicios y la corrupción, y las virtudes y el trabajo. Mas París y Francia toda aviva el celo de las tribunas.

El pueblo siente acercarse la hora de su triunfo, pone todo su empeño en llegar digna y honradamente y se apresura a hacer su espurgo.

París 23 Agosto 1877.

VARIEDADES.

LA PLUMA.

Hé aquí un pequeño objeto, al parecer inofensivo, y no obstante, es el arma mas terrible de cuantas se conocen.

Voy a probaroslo: El cañon, el fusil ó la espada, matan físicamente al hombre. La pluma le asesina moralmente, viviendo muerto durante el trascurso de su vida real. Con ella, la calumnia destruye la felicidad de toda una familia. Una plumada produce la bancarota y la ruina de millares de seres. Otra nos anuncia la desgracia y la pérdida de un ser querido. La pluma, villanamente dirigida, puede conducirnos á un oscuro calabozo, y hasta á el patíbulo. Muchas veces es tambien causa de grandes revoluciones y de conmociones populares. También ella nos une con indisolubles lazos á la mujer que un día puede sernos infiel. Y finalmente, ella ha servido á doña Baldomera para engañar á los tonos y hacerse millonaria. Inconvenientes miles, á la verdad, ofrece la pluma, á la par que innumerables goces é inapreciables dichas. Hélas aquí: En la ausencia, la pluma nos anuncia y comunica agradables nuevas. Nos hace comprender el inmenso cariño de la mujer amada. Es la sutil flecha que ablanda el corazón de una ingrata. Con ella se escribe la historia. Por ella adelantan la ciencia, las artes y la industria. Por su mediación nos regala el poeta esas suaves melodias nacidas del alma y creadas en el corazón. La pluma nos describe las incomparables bellezas de de la naturaleza, con sus verdes campos, con sus aromáticas flores. El hombre traspassa los raquíticos límites de lo humano, elevándose á las regiones etéreas. Con ella el alma dolorida eleva sus preces á los pies del trono del Señor. Por último: ella nos muestra en las listas de la Lotería nacional el número del premio gordo, que á todos os deseo. Amen.

FEDERICO DE OBREGON.

TOROS Y BAILES.

Sr. Director de «LA CRÓNICA.» Mi querido amigo: las corridas de toros celebradas en Almendralejo, no han satisfecho al público, pero aqueya poblacion se ha visto muy concurrida con motivo de ellas. En los salones de las casas de Ayuntamiento se han dado dos bailes, que han estado animadísimos. El

último terminó á las seis de la mañana, despues de servirse un esquisito chocolate.

Entre las bellas y elegantes señoritas que han lucido sus gracias y encantos en esas fiestas figuran: Maria y Pepa Montero, Coronada y Concepcion Jaraquemada, Clara, Carmen y Concha Venegas, Fernanda Carrasco, Anita Peña, Maria Sanchez Arjona, y de Diaz Conejo, Bueno, Luengo, Portillo, Blanco, Batlle, Nieto etc. etc.

Siento no haber encontrado allí á un amigo de aquella ciudad que, por haber pasado en Andalucía gran parte de su vida, canta al pelo las canciones de aquel país, y sobre todo aquella de

«La camisa de la Lola.....»

Los buenos ratos que otras veces me ha hecho pasar, motivan que no quiera concluir esta carta sin consagrarle este recuerdo.

Recibalo pues, donde se encuentre. Soy de V. afmo. amigo

X.

Un amigo nuestro nos dice que las corridas de toros celebradas en Zafra, han sido bastante regulares. La cuadrilla de *muchachos* ha trabajado bien y los bichos han dado juego. La entrada fué mediana, y la presidencia no pudo estar peor.

La sociedad del casino dió dos bailes, al que concurrieron muchas lindas jóvenes de aquella localidad y de los pueblos inmediatos. Por su belleza y elegancia: ha llamado mucho la atención en todas partes, la joven viuda de Irigoyen, o sea D.^a Manuela Solís y Gomez de la Cortina.

GACETILLAS.

A pesar de haber bajado el precio del trigo, el pan sigue aquí expendiéndose á igual precio que ant s: esto es, á 12 cuartos.

Pedir que tengan conciencia los tahoneros, es como pedir peras al olmo.

Ayer fueron conducidos á la cárcel por los agentes de vigilancia, varios individuos complicados en dos hurtos hechos á D. Luis Macias y D. José Perez Martinez. En el asunto entiende el Juzgado de 1.^a instancia.

La velada de la Virgen de la Soledad se celebró, como de costumbre, el día 26, con fuegos artificiales, música, etc.

La concurrencia fue tan numerosa, que era muy difícil transitar por la plazuela de aquel nombre.

Los cacos, que nunca faltan allí donde hay barullo, escamotearon el reloj á un concejal del Ayuntamiento.

La funcion que el sábado último dióse en el Liceo de Artesanos, para conmemorar el 25.^o aniversario de la fundacion de esta sociedad, estuvo sumamente concurrida.

Las obras que se representaron fueron: *De potencia á potencia*, *La venta de Cupido* y *El Pajo de la carta*.

En la primera tomaron parte la señorita Blancas y los señores Blancas, Caballer, La puente y Sanchez, logrando ser muy aplaudidos diferentes veces.

La Venta de Cupido grado tanto como en la primera representacion, contribuyendo á ello la manera con que supieron interpretar la las señoritas Blancas y Silva (C), y los señores Sanchez, Caballer y Lapuente.

El Pajo de la carta que desempeñaron las señoritas Silva y los Sres. Martinez y Blancas, hizo reir mucho á la concurrencia.

Con motivo de ser hoy 28 el día de su santo, el Sr. Gobernador civil fué obsequiado anoche con una serenata por la música del Ayuntamiento.

Almanaque para 1878.—El editor de la «Biblioteca de Moda, ilustrada», D. Manuel Martinez, agradecido al creciente favor que á las obras que publica dispensa el público, no ha perdonado ningun medio ni sacrificio para dar á luz, con el título de *El Dios de la risa*, un elegante Almanaque.

Los primeros poetas y libreros españoles han tomado parte en su confeccion, pudiendo citar entre más de cincuenta que han colaborado, á los Sres. Hartzembusch, Avallana, Campaamor, Rodriguez Correa, Escrib,

Serra, Zorrilla, Villergas, Lustonó, San Martin, Palacio y Matos.

La parte ilustrada de este Almanaque ha estado á cargo del conocido caricaturista Sr. Urrutia.

Los nombres citados son la mejor garantía que se puede ofrecer al público para asegurar que el *Almanaque del Dios de la risa* del que tomamos los epigramas que más abajo verán los lectores, es uno de los mejores que se publican este año.

El precio no puede ser más módico: ¡una peseta!

Se vende en las principales librerías: tambien puede hacerse los pedidos á D. Manuel Martinez, Meson de Paredes 100, Madrid.

EPIGRAMAS.

Juan, profesor de trombon, tocando unas contranzas murió, joven de esperanzas medio deshecho el pulmon. Luego su esposa afligida lloraba así su memoria: —Oh Juan! Por buscar la gloria solo un soplo fué tu vida!

C. A.

Pilar ayer en la mesa disputaba con Facundo, hasta que dijo el segundo: —Que dé su opinion Teresa. Calló esta y con intencion añadió entónces Pilar: —Teresa no puede hablar porque no tiene opinion.

A. A. VALLADARES.

La Ilustración española y americana.—Hemos recibido el número 31 año 21 de esta acreditada revista.

Contiene artículos de los Sres. Fernandez Bremon, Dupuy, Moreno Godino, Ochoa y otros conocidos escritores: una carta del señor Pellicer, sobre la guerra de Oriente y poesias de Fernandez Grilo y Sierra.

De los notables grabados que ilustran dicho número, citaremos los siguientes:

Estados Unidos: Huelga de los empleados de ferro-carriles.—Crónica ilustrada de la guerra de Oriente. Schipka: generales Gurko, Rouch y otros contemplando los cadáveres de soldados rusos mutilados por el enemigo.—Bocas del Danubio: Bulgaria: reconocimiento de cosacos.—Bellas artes: Dama pompeyana en su tocador, copia del cuadro de D. Alejo Vera.—La tentacion: bustos en tierra cocida, del Sr. Adalberto Cencetti.

Precios de suscripcion, 11 pesetas trimestre y 21 semestre. Administracion, Carretas, 12, principal, Madrid

Se ha repartido el número 60 de la *Gaceta del Ministerio Fiscal*, periódico que, con notable aceptación, publican en Madrid Don Emilio Ayllon y Altolaguirre y D. Luis Macias y Ortiz de Zuñiga, cuyo sumario es el siguiente:

Seccion legislativa.—Ley electoral de Obras públicas y Real órden sobre cédulas personales.

Seccion parlamentaria.—Senado: Continuacion de la discusion sobre reformas de la casacion civil.

Seccion doctrinal.—Interpretaciones legislativas. (*Una súplica sobre cédulas personales.*)

Seccion de Consultas.—Se contesta una sobre casos de detencion gubernativa arbitraria y medio legal de evitarla.

Revista de la prensa.—A *El Imparcial* sobre instalacion de los Juzgados Municipales y repartimiento de negocios en los mismos.

Asuntos generales y noticias.—Movimiento del personal.—Anuncios.

Biblioteca del constructor, del industrial, bellas artes, obras públicas y ciencia.—Director, D. Marcial de la Cámara. Sumario de las entregas 35 y 36.

Suplemento.—Seccion doctrinal: *Neurología*: D. Aniceto Luis Allende.—*Apuntes históricos-artísticos de las principales catedrales de España*: II. Iglesia catedral de Burgos.

Resena histórica, descripcion de las fachadas, torres, y ornamentos exteriores, con grabado.—Estilo arquitectónico contemporáneo (continuacion).—*Exposicion universal de 1878 en Paris*: Reglamento general (conclusion).—*Seccion Bibliográfica*: Diccionario de la Administracion española peninsular y ultramarina.—Obras antiguas y modernas, nacionales y extranjeras.

Seccion de Variedades: Escuela profesional de la Habana.—La nueva legislacion de Obras públicas.—Convocatoria.—Centro de Maestros de Obras de Cataluña.—Resultado de un certamen.—Concursos.—Subastas.—*Seccion de anuncios*: Vocabulario descriptivo y legislativo de Caminos.—Correspondencia de la *Biblioteca*.

Acompañan las láminas 23, 24 y 25 de los *Diez libros de Arquitectura de Marco Vitruvio Polion*. De la *Coleccion legislativa* se distribuyen los los pliegos 47 á 54.

Pildoras Holloway.—El estómago y la indigestion.—El estómago es el que proporciona á cada órgano su sustento material, y por lo tanto cuando aquel se encuentra desarreglado el cuerpo entero participa pronto del

desórden. Tin embargo, por grave que sea la afeccion que padezca el estómago, el uso perseverante de estas irresistibles Pildoras no tardará en restituirles el tono y vigor naturales. Los ataques de bilis, la indigestion, las afecciones del higado y todos los males propios del estómago pueden ser facilmente curados con el empleo de dicho excelente medicamento. La realidad de este hecho es atestiguada por millares de personas, pues euntas personas han acudido á las Pildoras Holloway reconocen cordialmente su eficacia. En todos los casos de desarreglo de las funciones del estómago, desde el caso mas peligroso de dispepsia hasta el horrible cancer—desde las náuseas incipientes hasta los vómitos que acompañan á la ulceracion del estómago, estas Pildoras alivian inmediatamente y casi siempre curan la enfermedad.

VENTA.

El 10 de Setiembre próximo de 10 á 12 de su mañana se verificará en la Notaria de don Francisco Marqués, subasta privada de las fincas siguientes:

La mitad de la dehesa titulada de los Frailes al sitio del Campo de Hinojales de cabida de 442 fanegas con 1233 alcornoques y entre ellos algunos chaparros, y la mitad de la casa cortijo enclavada en la misma dehesa que es de secano, de pasto y labor.

La casa titulada el conventode Santa Maria, esquina á la calle de Corregidores, con dos bodegas:

Casa calle de San Aton número 34. Casa calle Encarnacion números. 50, 52, 54 y 56.

Casa calle Costanilla números 18 y 20. Casa calle Concepcion Alta num. 27 y 29. Casa acera del Presidio números 3, 4, 5 y 6.

En la citada Notaria se halla de manifiesto el pliego e de condiciones para la subasta.

¿Hace calor? No hay que

apurarse, la mar de abanicos llegó casa de Castellano Constante, Aduana 13.

En dicho establecimiento, se acaba de recibir directamente de Paris un diluvio en bastones, sombrillas de última novedad, carteras y petacas de verdadera piel de Rusia, infinidad de brochas para la barba, cepillos para dientes y una remesa de la selecta perfumeria de la acreditada casa de los Sres. Rigaud y Dusart, de Paris, bastidores para bordar, silletas de mano para la Iglesia é innumerables artículos que seria prolijo enumerar.

¿Queréis conservar la vista y ver claro? compradte anteojos al Castellano; los hay para todos los grados de vista, miopes, desde el número 2 al 20, para vista cansada y operados de cataratas, ahumados para evitar la fuerza del Sol, de larga vista, que alcanzan ocho leguas, lupas de aumento, microscopios para semillas, minerales y botánica, gemelos y duquesas para teatro, graduadores para leche, legia, jarabe y agudientes, metros, medidas de 10 y 15 metros, termómetros, brújulas de varios mecanismos, barómetros, y varias dimensiones y precios. Se hacen toda clase de composturas en los anteojos y para los mismos hay armaduras de oro, plata, concha, búfalo y acero. Aduana, 13, Badajoz.

ARRIENDO.

Se arriendan 300 y 112 fanegas de tierra para labor en la dehesa que fué de propios en Corte de Palas. Para tratar el precio y condiciones se pueden dirigir á D. Cipriano Montero de Espinosa, en Almendralejo.

VENTA DE PIZARRAS.

Precedentes de las mejores y más acreditadas dimensiones, labradas con esmerada perfeccion, en losetas para pisos, techumbres y balcones, y cuanto se pida en este ramo, á precios muy arreglados.

La persona que desee hacer algun pedido puede entenderse directamente, en Villar del Rey, con José Perez y Linares, calle de al Cuest. núm. 2, y en Badajoz con Dionisio Fernandez, Granado 50.

COLEGIO BETURIENSE

DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA ESTABLECIDO EN ZAFRA

Los alumnos que deseen matricularse en este establecimiento en la 2.^a enseñanza, deberán hacerlo durante el mes de Setiembre segun lo preceptuado en las disposiciones vigentes. Así mismo, los jóvenes que quieran pasar de la primera á la segunda enseñanza, han menester verificar el examen de ingreso dentro de dicho mes, para lo cual, necesitan solicitarlo en tiempo oportuno.

Tanto en uno como en otro caso, deberán los interesados dirigirse al Director del Colegio, que atenderá gustoso las indicaciones que se le hagan.

ARRIENDO.

Por el tiempo que se convenga se arrienda en la villa de Santa Marta de los Barros, una tahona para fabricar pan de todas clases con tres asientos, máquina, horno, caldera, graneros y casa para habitar todas las personas que necesita dicha fabrica. La persona que desee su arriendo, puede pasar á dicha villa y tratar con D. Juan Guerrero.

Imp. de la viuda de Arteaga.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre ó impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las crupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del ótitis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 538, Oxford-street, Londres.

VENTA A PLAZOS,

DESDE 10 REALES SEMANALES

BADAJOS.--San Juan, 32.

Un año de crédito.

Sin aumento alguno en los precios.



Ensenanza gratis á domicilio.

10 por 100 al contado.

Pidanse catálogos ilustrados con listas de precios á LA COMPANIA FABRIL SINGER.

Dirección general de España y Portugal

CALLE DE SERRANO, 43.—MADRID,

ó en las sucursales siguientes:

Calle de San Juan, 32.—Badajoz.

BARCELONA, P. del Angel Boria 1.
BILBAO, Arenal 18.
CADIZ, Columela 20.
CORDOBA, Ayuntamiento 14 y 16.
CORUNA, Real 18.
GERONA, Plaza de la Constitución 10.
HUELVA, Concepcion 12.
LERIDA, San Antonio 9.
MADRID, Carretas 33.
MALAGA, Duque de la Victoria 1.
PALMA, Bolseria 18.
SEVILLA, O'Donnell 5.
SANTA CRUZ DE TENERIFE, Sol 39.
TARRAGONA, Bajada Misericordia 4.

VALENCIA, Mar 53 y 55.
VALLADOLID, Acera de San Francisco 26.
ZARAGOZA, Alfonso I.º 41.

PORTUGAL

BEJA, Largo de Santa Maria.
FARO, Santo Antonio de Alto 34.
LISBOA, Praça de Loreto 6 y 7.
OPORTO, Formosa 355 y 357.
PONTE DELGADA, Valverde 61.
Agujas á 6 rs. docena.—Hilos de lino y algo don, torzales, piezas de recambio y accesorio, para toda clase de trabajos.

SOLUCION COIRRE

AL CLORHYDRO-FOSFATO DE CAL

El mas poderoso de los reconstituyentes.—Remedio heróico, empleado hace cinco años por los Médicos franceses y adoptado por todos los Médicos de Europa en todos los casos de Estenuacion de fuerzas, en los de Anemia, Clorosis, Tisis, Caguezia ó Cacoquimia, Escrófulas, Raquitismo, las Enfermedades de los huesos, las Dificultades de crecer, la Inapetencia, las Dispepsias ó Digestiones difíciles y las Enfermedades nerviosas. Nota.—Este medicamento se ha comprendido, en 1877, en el suplemento del Codex francés.

COIRRE, farmacéutico, en Paris, rue du Cherche-Midi, n.º 79.

Depósito en todas las farmacias de España.



GRAN ALMACEN DE CAMAS DE HIERRO
MUEBLES Y ESPEJOS.
Santa Catalina, 7. Badajoz

CAFES Y TES
DE LA COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hacen falta en esta capital.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostados á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 onzas, forrados de estaño para su mejor conservación. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libra.

Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de treinta clases, desde 20 rs. á 70 rs. libra.

DEP. SITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 y 20.
Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañía Colonial, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan n.º 12.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gusto por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés en verde que se emplean y del método especial y tostado que fué importado á España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que asegura por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la variabilidad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañía Colonial, se les invita á que los comparen con otros cualesquiera que sean, y por resultado ver si no merecen estos por ductos la marcada preferencia que se les concede hace un gran número de años.

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS.

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente; sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devueve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO.
24 reales las dos cajas con su correspondiente instrucción para el uso, seguida de varias cartas de personas que las han usado, que acreditar su maravillosos é infalibles resultados.

NO COMPRAR

ningun Aguardiente de Ojen, sin haber probado antes el legítimo de

ANTONIO BARCELÓ, en Málaga, proveedor de S. M. el Rey de España, con el uso de sus reales armas. Premiado en la Exposición Regional de Leon en 1876. En la gran Exposición Malagueña en 1877 y por la Sociedad económica de Amigos del País.

Este selecto aguardiente que hoy tiene gran nombre en todas partes, se distingue entre los demás por sus inmejorables cualidades.

No hay otro ni mas higiénico, mas fino, mas aromático, ni mas superior, que el aguardiente de Ojen, legítimo de Antonio Barceló.

Dirigir siempre los pedidos á la misma fábrica en Málaga, Pozos Dulces, n.º 40, y en Badajoz en casa de D. Manuel Alba, San Juan 36 y otros establecimientos del ramo.

Fijarse bien en las etiquetas y no confundirlo con otras marcas que no son de esta fábrica.

OJO.

BOLOS ANTIGASTRÁLGICOS.

LABORADOS EN CUENCA DESDE 1857, POR DON FRANCISCO ALMAZAN, FARMACÉUTICO.

El depósito de este medicamento acreditadísimo para las enfermedades del estómago, sean ó no dolorosas, se halla establecido exclusivamente en Badajoz botica y droguería de D. R. Estevez Verdejo, San Juan, 37, á 24 reales caja, que es y ha sido siempre el precio de las legítimas. Desconfiar de cualquiera modificación, rebaja de este y asegurarse de la autenticidad de las etiquetas, firma y rubrica del autor, cotejando sobre todo la letra y composición de los prospectos. Para este examen comparativo, en caso de duda, pedir prospectos é informes al dicho Sr. Verdejo, y en Madrid al representante de D. F. Almazan Atocha, 18, 3.º, interior.

TRANSPORTES.

Servicio de carros para la conducción de mercancías, equipajes y encargos, desde esta ciudad á las estaciones de los ferro-carriles y vice-versa, á precios equitativos. Despacho, Granada 49.

APARATOS ELECTRICOS.

Ildefonso Sierra (constructor).

Especialidad en electro-medicinales, campanillas eléctricas, para rayos para edificios, tubos acústicos para establecimientos y carruajes. Objetos para grabadores. =Lobo, 8 duplicado, Madrid.

AGUA CIRCASIANA

DE HERRINGS Y COMPAÑIA.

Usada por todas las familias reales y nobleza de Europa. Aprobada por los médicos más eminentes. Devuelve rápidamente á los cabellos blancos su color primitivo, desde el rubio hasta el negro azabache.

Todos los pedidos deben ser dirigidos á los Sres. Herrings y C.ª Plaza de D. Pedro 60 y 61 Lisboa.

En Badajoz farmacia de D. Mariano Ordoñez, Calle del Rio, n.º 5.

LA HORTELANA.

Polvos febrífugo--infalibles de F. Fernandez sucesor de los confeccionadores sus tíos don Hermenegildo Lopez y dona Dolores Garcia.

Curan radicalmente las tercianas, cuartanas y cotidianas.

Depósito central: Sevilla, Maese Rodrigo n.º 38, frente Seminario. Badajoz, botica y droguería universal del Sr. Estevez Verdejo San Juan 37.

IMPORTANTE.

En el establecimiento de la señora viuda de Brazos (Granado, n.º 15) se arriendan muebles de todas clases á precios muy arreglados.

En dicho establecimiento acaba de recibido se un abundante surtido; habiéndose hecho además una notable rebaja en los precios de arriendo.

GRAN BARATO.

Por cesacion de industria se venden á precio de fábrica y á pagar á plazos, multitud de muebles de inmejorable construcción. =Mage dalea, 3.